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FORENZNÍ POSUZOVĂNÍ PSYCHOPATIÍ VE VOJENSKÉ SLUŽBĚ

Eva ČÍŽOVÄ, Zdenka KEŘKOVÄ, Oldřich SVOBODA
Psychiatrické Oddělení Ústřední vojenské nemocnice V Praze

Cílem nąšeho Sdělení je 'Seznámit širší veřej-
nost S výsledky a některými Závěry Soudního po-
suzování psychopatií, prováděného v letech 1961
až 1965 na psychiatrickém oddělení Ústřední
vojenské nemocnice v Praze, kde bylo posuzo-
váno celkem 394 delikventů, Z toho 326 psycho-
patů — to jest 82,7 0/0. Než přistoupíme k popisu
vlastního vzorku a uvedení některých závěrů, je
třeba ve stručnosti se Zmínit o některých názo-
rech jak Západních, tak Sovětských psychiatrů
na forenzní posuzování delikventů S touto dia-
gnózou.

I

Soudně psychiatrické posuzování prošlo dlou-
hým vývojem. V posuzování psychopatií Sehrálo
roli nesprávné pojetí souvislostí mezi psychopa-
tiemi a Zločinností. V podstatě existují na Zá-
padě dvě školy: antropologická a Sociologická.

Antropologická škola spatřuje příčinu Zločin-
nosti v biologickém Založení člověka. Původci
biologické koncepce byli anglický lékař Prichard
a italský lékař Lombrosso. Myšlenku biologizace
delikvence rozpracoval dále Bleuer, Khan, Lan-
ge .a Lenz atd. Kretschmer ve Svých názorech do-
spěl k biologizaci Sociálních úkaZů a hlásal pří-
mý tP'J mezi fyzickou xkonstitucí osobnosti a
jejím p-ychickýˇm Založením, určujícím Sociální
chování a Sklony k různým formám Zločinnosti.
Lombrosso učil, že Zločinec se rodí, jeho Zločin-
né Sklony jsou atavismy po pralidech a projevují
Se určitými degenerativními IStigmaty [tvar uš-
ních boltců, tvar lebky atd.]. Kriminální antro-
pologie byla jen jednou Z variant názorů o vro-
zefných „Zločinných sklonech“.

K těmto názorům přispívalo i Freudo'vo učení,
podle kterého je Zločinnost Spojena se sexuální-
mi komplexy. Z pudu Smrti Se odvozuje všechna
agrese, též agrese Zločinců. Uváděné teze o osu-
dové -nevyhnutelnosti delikvence psychopatů
vedly k Závěru o nezbytnosti „léčení Zločinnosti“,
jakožto projevu biologických anomálií -- psy-
chopatií.

Pro Součažs'no-u kr'iłminologii na západě je cha-
rakteristické, že Zavírá oči před Společenským
Základem kriminality. Soustřeďuje Se především
na Studium osobnosti pachatelů, na aktivní po-
kus o jejich Změnu formou trestu, dohledem nad

podmíněně propuštěnými atd. Především však
mnozí odborníci Západních Zemi [Zejména USA,
Anglie, Dánska, NSR] vedou boj Se zločinem
cestou léčení psychopatie psychoterapií.

V letech 1955-1964 se konala řada meziná-
rodních Sjezdů a kongresů, např. v r. 1955 ‘v Že-
nevě, 1958 v Kodani, 1960 v Haagu, jejichž hlav-
ním tématem bylo jednání o „psychopatologic-
kém aspektu kriminálního jednání psychopatů“.
Problematikou pro-fylaxe a léčení delikvence Se
Zabýval v r. 1960 celostátní Sjezd psychiatrů
v Londýně a v r. 1961 soudně psychiatrická Sekce
mezinárodního kongresu psychiatrů v Montrealu.
V r. 1964 se na prvním mezinárodním kongresu
o Sociální psychiatrii v Londýně v mnohých
otázkách názory antropologické školy Shodovaly
S názory představitelů Sociologické školy.

Zaměření sociologická školy (E. a Sa. H.
Glueck-Gils] Se projevuje 'v jednostranném pře-
cenění vlivu podmínek sociálního prostředí na
formování psychopatologických rysů, tedy i Zro-
du Zločinnosti. je příznačně, že pod pojmem So-
ciální prostředí sociologická škola nechápe So-
ciální Společenské Zřízení země, ale pouze mi-
krosociální vztahy, to jest vztahy malých So-
ciálních skupin (rodiče, sourozenci, spolužáci).
Různé aspekty nepříznivých rodinných vlivů Zjiš-
těných při 'posuzování mladistvých, delikventů
[rozvod rodičů, alkoholismus atd.) byly označe-
ny mate'matickými ukazateli a podle nich vyvo-
Zeny střední ukazatele pro „předpovědi“ —- o-d-
balení budoucích delikventů —— psychopatü. Tyto
ukazatele bylo doporučeno používat k řešení
otázek délky trestů. Tímto Zšpůsobem Se však
neřeší otázka výměry trestů v souladu s cha-
rakterem konkrétní viny, ale v souladu S „nebez-
pečnou Sociální skupinou“ podle pojetí sociolo-
gické školy.

V souvislosti s rozvojem antropologického a
sociologického směru vznikly však těžkosti se
Soudně psychiatrickým posuzováním deliktů Spá-
chaných psychopaty.

Podle názoru sociologická školy jsou delikty
psychopatů podmiňovány podmínkami vnějšího
prostředí [nikoli tedy psychopatiemij, a je pro-
to nutno uznávat tyto delikventy odpovědný'mi.
Podle názoru antropologické školy jsou delikty
projeve'm psychické nedostatečnosti [tedy psy-
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chopatických rysů charakteru), a proto je nut-
no uznávat delikventy neodpovědnými. Měli by
tudíž být psychopati treStáni i léčeni. V případě
uznání psychopatů odpovědnými je pro Obě školy
Shodný problém v určení délky trestu a použití
principu tzv. „neurčitého rozsudku“ (GibbenS --
Anglie] S tím, že budou izolováni Od Společnosti
až do „Vyléčení“. Vznikla také myšlenka použít
u nenapravitelných Sexuálních delikventů Ste-
rilizace a kaStrace. Obtíže, S kterými Se Setkali
při řešení tohoto problému zákonodárci řady
Zemí, vedly k používání Střední formy Odpověd-
nosti —- zmenšené odpovědnosti. Psychopati by
Se nezbavovali odpovědnosti, ale neSli by ji ve
Zvláštních podmínkách, to jest j-Souce Zbaveni
Svobody, byli by Současně léčeni až do úplného
„vyzdravení a napravení“. Takovýmto způsobem
by byla Společnost chráněna před nebezpečnými
osobami. V souladu S těmito názory byla vybu-
do-vána v řadě Zemí (Anglie, NSR, Dánsko, Ho-
landsko] zařízení polonemocničního-polovězeň-
Ského typu, kde jsou delikventi-psychopati izo-
lováni podle „neurčitého rozsudku“.

Sovětští Soudní psychiatři s názory antropolo-
gické školy nesouhlasí a uSuzují, že problema-
tika zločinnosti je problematikou Sociální, a není
tedy nutno ji rozebírat Z hlediska biologie. Ne-
uSuzují 'na přímou korelaci mezi psychickou ne-
dostatečností a zločinnosti. Ve vztahu k názo-
rům Sociologické školy tvrdí, že podmínky okol-
ního prostředí, podmiňující delikty psychopatů,
nezůstávají trvale neměnné, Ztrnulé. Nelze pro-
to hovořit o zločinu jako o „osudu“, ake kterému
nevyhnutelně vede prostředí, v němž probíhá
život psychopata. Sovětští psychiatři přikládají
rovněž velký význam mikrosociálním vztahům
formujícím psychopati-cké osobnosti, tzv. „malým
sociálním grupám“ (rodina, škola, kamarádi),
vyvolávajícím u psychopatů vnitřní konflikty.
Nelze však z toho vyvozovat, že tyto podmínky
přivádějí nutně ke Zločinınosti. Nelze tudíž bez
existence konkrétního deliktu toliko na základě
„Stavu předcházení Zločinnosti“ vynést rozsudelk
omezující Svobodu psychopatické osobnosti. Mi-
krosociální vztahy nutno dále vědecky zkoumat,
aby bylo možno zaměnit vliv malé skupiny vlivem
Velkého kolektivu, Vychovávajícího člověka 1no-
vým způsobem.

Psychopati nejsou Zbaveni Schopnosti Správně
posuzovat Skutečnost a ovládat Své jednání, ne-
bot' u nich nejsou takové změny psychiky jako
u duševně nemocných. Proto se psychopati vět-
šinou uznávají trestně odpovědnými. Pouze u ta-
kových psychopatií, kde je hluboká dekompen-
Zace, že je ji možno přirovnat `(ke stavu psychické
nemoci, lze přiznávat neodpovědnost. jestliže
psychopatická reakce nebo patologický vývin
osobnosti vzniká po deliktu, Soudní vyšetřování
Se v SSSR dočasně zastavuje a Zkoufmaný delik-
vent se léčí. Po léčbě může předstoupit před Soud
a nést odpovědnost za delikt spáchaný v příčet-
ném Stavu. Léčba neodpovědných psychopatů Se
provádí v nemocnicích, nikoli ve vězení. Časově
Se neomezuje, doba léčení závisí na stavu ne-
mocného.

Pokud Se týká tzv. „neurčitého rozsudku“, 'So-
Větští autoři považují neurčitý rozsudek Za roz-
porové pojetí. Ide-li totiž o 'neurčitou dobu lé-
čení, nelze hovořit o rozsudku, ale o Stanovení
léčby podle původu onemocnění. Ide-li o potres-
táˇní, musí být určena v zájmu delikve'nta délka
trestu; jinak by mohl být neurčitý rozsudek po-
užit jako Způsob prodloužení trestu a Zbaveni
osob všech právních Záruk. Ustanovení o „bez-
trestnosti“ nepomohou psychopatické osobnosti
odstranit její nedostatky. Pro psychopata odpo-
vídajícího Za trestné činy existuje podle názorů
sovětských autorů cesta převýchovy, to jest hlav-
ně účast na kolektivní flpráci. Pro neodpovědného
je to pak léčení v nemocnici.

Pokud Se týká Zmenšené odpovědnosti, tento
pojem, i když není Zahrnut v Sovětském trestním
Zákoně, přece jen byl v platnosti až do roku
1930. Používá Se dosud v praxi Soudní psychiatrie
při posuzování psychopatií. Zásada Zmenšené
odpovědnosti Se však Ineosvědčila, nebot' zmen-
šená odpovědnost fakticky vede ke zmenšení
viny a trestu (A. Chaleckijj.

U nás došlo 'v posledních letech k nesprávné-
mu podceňování individuálních faktorů krimina-
lity. Někteří autoři Se domnívali, že příčiny kri-
minality jsou pouze Společenské a že jich bude
proto s postupem Socialismu ubývat. Během po-
Sledních let však množství posuzovaných delik-
Ventů Stále Stoupá.

Pokud Se týká posuzování trestné činnosti
psychopatů u nás, vycházíme Z předpokladu ——
a to v Souladu Se Sovětskou literaturou, že du-
ševní Stav zpravidla dovoluje psychopatickému
pachateli rozpoznat v inkriminované době VSpo-
lečenskou nebezpečnost jednání a Své jednání
ovládat. U těchto delikventů může dojít častěji
než u jiných ke krátkodobým duševním poru-
chám Se Zákaly vědomí, které pak nutno posu-
Zovat až podle § 12 tr. Z. Dále často bývá pova-
hová vada Spojena s defekty intelektu, jindy Se
Zjišt'uje hluboká dekompenzace osobnosti vlivem
nepříznivých zevních činitelů. Pak možno posu-
zovat podle § 32 tr. Z., který umožňuje našim
soudně psychiatrickým Znalcům vystihnout ob-
tížnost stavu, v němž některé psychopatické
osobnosti dodržují Společenské normy. I když
psychopatii nepoˇvažujeme za duševní chorobu,
nelze osoby trpící touto vadou pokládat Za zcela
duševně normální a navíc jsou mnozí Schopni
převýchovy; spatřujeme proto velký nedostatek
na rozdíl od 'některých jiných Států v tom, že
možnosti ochranného léčení psychopatie jsou
u nás velmi omezené a spolupráce psychiatrů
S pracovníky věznic prakticky nulová.

II.

V letech 1961-1965 bylo provedeno na psy-
chiatrickém oddělení Ústřední vojenské nemoc-
nice 394 Soudních posudků. Z tohoto počtu bylo
posuzováno 326 vojáků —— mužů, u nichž byla
Stanovena diagnóza pSychopatie.
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Tab. A ` ^ Tab. B

Přehled soudně psychiatrické posudkové činnosti
v letech 1961-1965 1001

Přidružené diagnózy
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10 Tab. C
Přehled vstupních a konečných klasifikaci

vSTuPNı' KONEČNÁ
..-----------.a‹ ---___ qI...--.----L-’

1961 1962 1 963 1964 1965 10 Û “—
O

----- POSUDKY s dg 320 CEt/(EM, Z roHo /0
--- 1. RoćN/'K ZÁKL SĹUZˇBY 90 'ˇ'
_.—— 2. ROČNÍK ZÁKL SLUŽBY
...... voJÁc/ Z PovolÁN/ _ 80 ~-

Dále je proveden rozbor jen této Skupiny.
Věkové rozvrStvení: 18-21 let - 204 osob,

22-30 let - 111 osob,
31-47 let - 11 osob. 50 __

Přehled Soudně psychiatrické posudkové čin-
nosti v letech 1961—1965 (tabulka A]

1. Podíl psychopatů na celkové delikvenci je 50 -l-
více než 80 0/0.

2. Podíl u vojáků Z povolání [S dg.: psychopa`
tie] je velmi malý - necelé 31/2 0/0. 40 `

3. Není podstatný rozdíl mezi delikvencí u pří-
Slušníků 1. a 2. ročníku [Zhruba 1:1). Tento po- 30 _
měr je přibližně zachován i v jednotlivých roč-
nících 1961-1965 [ kromě malého vybočení v r.
1963 - více 1. ročník). 20

Přidružené diagnózy [tabulka B] î
1. Z celkového počtu Zkoumaných psychopatů

byla u 79 0/0 případů zjištěna ještě přidružené 10 .__
diagnóza, a to Sub'normní i'ntelekt až debilita
v 35 0/0, etylismus cca v 35 0/0. Asi 26 0/0 delik-
ventů bylo při páchání trestných činů pod vlivem f -
alkoholu. Dále jsme Si všímali i poruch vědomí
[4,6 0/0] a patologické opilosti [pouze jedna oSo- KLASIFIKAOE
bal. ` -A -C -D

70 --
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2. Závažnou je Skutečnost, že alkoholismus a
poruchy intelektu jsou ve stejném poměru [1:1]
a celkově činí přidružené diagnózy u dvou třetin
Zkoumaných.

Přehled vstupních a konečných klasifikaci [ta-
bulka C]

1. Vstupní klasifikace „A“ [schopen řadové
služby] byla u 80 0/0 a „C“ [schopen neřadové
služby] u 20 0/0 Vojáků.

2. Po Zakončeném Zkoumání bylo 71 0/0 zproš-
těno vojenské Služby [konečná klasifikace „D“
—— neschopen vojenské služby), u 25 0/0 byla Sta-
novena klasifikace „C“ a u necelých 4 0/0 Zůstala
klasifikace „A“. . . ' `

Dílčí Závěr: Při odvodech je třeba věnovat Vět-
ší pozornost určování klasifikaci [Zejména „A“
u branců jevicích rysy psychopatické osobnosti).

Forenzní posouzení, předchozí trestnost [ta-
bulka D] ˇ

1. Plně zodpovědných bylo uznáno 28,6 0/0
Zkoumaných.

2. Zmenšená příčetnost ve smyslu § 32 tr. Z.
byla přiznána u 66,5 0/0.

Tab. D

Předchozí trestnost a forenzni posouzení
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Tab. E
Kvalita výchovy a úroveň vzdělání u delikventů
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vJv3. Ne-'prıcetnost byla přiznána v 4,9 0/0, což od-
povídá procentu diagnostikovaných patických

0 afektů, mrákotných stavů, impulzivního jednání
a patické opiloSti.

4. Z celkového počtu Zkoumaných bylo 63 0/0
již dříve soudně Stíháno.

Kvalita výchovy a úroveň vzdělání u delikven-
tů [tabulka E]
’1. Vliv nevho-dné výchovy byl zjištěn u 73 0/0

případů.
2. Největší počet delikventů je s neúplným

Základním školním vzděláním [52,5 0/0]. Iim se
přibližují delikventi mající pouze Základní vzdě-
lání [40,8 0/0 ]. Podstatně nižší je počet delikventů
se Středním vzděláním [5,8 0/0] a mizivý s vyso-
koškolským vzděláním [0,9 0/0].

Dílčí Závěr: Uvedené výsledky potvrzují Zná-
mou Skutečnost, že nízké nebo nedostatečné
vzdělání a vliv nevhodné výchovy jsou v těsné
souvislosti s delikvencí a popřípadě ji podmi-
nujı.

Struktura trestných činů [tabulka F]
1. 326 posuzovaných psychopatů bylo stíháno

pro 550 trestných činů, to Znamená, že na jed-
noho připadlo 1,7 trestných činů.

2. Výraznou převahu mají trestné činy vojen-
Ského charakteru —— 75 0/0 —— a pouze 25 0/0 činí
trestné činy charakteru civilního.

3. Vojenské trestné činy:
—— nejvíce je ıpřestupků 'vyhýbání se vojenské po-

vinnosti, Zběhnutí a samovolné vzdálení, a či-
ní 49 0/0,

—- následují přestupky proti podřízenosti a v0-
jenské cti —— 42,2 0/0, v ˇ



48 VOIENSKÉ ZDRAVOTNICKÉ LISTY

Tab. F
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— nevýznamné jsou přestupky v porušení Stráž-
ní a dozorčí Služby ——— 6,2 0/0, ohrožení boje-
schopnosti —— 1,7 0/0, a přestupky proti bran-
nosti —— 0,9 0/0 Z celkového počtu spáchaných
vojenských trestných činů.

4. Občanské trestné činy:
--- podíl jednotlivých Skupin je nevýznamzný; nej-

častěji jsou přestupky majetkové —— 38,3 0/0,
--- proti životu a Zdraví — 13,2 0/0,
—— proti veřejnému pořádku —— 9,5 0/0,
~— proti důstojnosti člověka —— 3,7 0/0,
-- ostatních 35,3 0/0 Z celkového počtu spácha-

ných civilních trestných činů. ˇ`
Dílčí Závěr: Z uvedených tabulek plyne, že nej-

větší potíž činí psychopatům omezování jejich
osobní volnosti charakterem 'vojenské služby,
nepřizpůsobivost v respektování autority vojen-
Ské hierarchie nadřízených. Naproti tomu se jeví
u psychopatů poměrně málo přestupků souvise-
jících s výkonem bezprostřední služby [jako vý-
kon Strážní a dozorčí Služby, ohrožení bojeschop-
noSti], což vede k názoru opravňujícímu tvrdit,
že by bylo nesprávné je vyřadit Z evidence. Tyto
osoby mají předpoklady Za mimořádných opatře-
ní úspěšně plnit Zvýš/ené požadavky vojenské po-
vinnosti.

Z civilních trestných činů Zafsluhuji poněkud
větší pozornosti majetkové přestupky, plynoucí

patrně nejen Z charakterových vlastností, ale
i Z omezených finančních možností, daných Ze-
jména kontrasty mezi návyky vyplývajícími
Z Výše příjmů během vojenské Základní Služby
a výše příjmů v civilním životě, často i neúměr-
ných Věku a vzdělání.

Poznámka: Údaje v jednotlivých letech u všech
.Zkoumaných Znaků nejeví podstatné rozdíly. Po-
kud se vyskytují, jsou v převážné míře nevýrazné
a nelze Zjistit nějakou jejich Zákonitost.

III

Konečné závěry a doporučení

1. K posuzovanému Ěprocentu přiznané nepří-
četnosti podle § 12 tr. Z. není třeba dalšího ko-
mentáře, nebot' plně odpovídá procefntu přidru-
žených diagnóz, u kterých se běžně nepříčetnost
přiznává [jde vesměs o poruchy vědomí).

2. Poměrně vysoké procento Zmenšené příčet-
nosti [66,5 0/0] lZe vysvětlit skutečností, že pro
delikventy Z řad psychopatů byla vojenská zá-
kladní Služba Značným dekompenzačním fakto-
rem a že určité procento Z nich nemělo vůbec
konat vojenskou Základní službu. K tomu přistu-
puje i skutečnost, že valná většina námi posuzo-
vaných delikventů Z řad vojáků Zkoumaných ‘na
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našem pracovišti se Svým věkem blížila věku
mladistvých. Přihlíželi jsme proto při přiznávání
Zmenšené příčetnosti k povahové nezralosti
Osobnosti a malému životnímu rozhledu vojáků.
Dalším a Záˇvažným faktem je to, že více než jed-
na třetina delikventů měla Značně podprůměr-
ný intelekt blížící Se až lk horní hranici debility.

Doporučení: 1. ‘S odkazem na myšlenky v části
I našeho referátu a vlastní poznámky uvedeıné
v části II dáváme k úvaze, Zda by pro psychopa-
ty, kterým soudní Znalci přiznali zmenšenou pří-
četnost, neměla být zavede-na Zvláštní Zařízení
S výchovným vlivem Speciálně řízeného kolekti-
vu, kde by Zároveň byli tímto Způsobem V pod-
Statě chráněni od škodlivého vlivu depravova-
ných Zločinců.

2. Z našeho šetření vyplývá ještě doporučení
pro okresní »vojenská velitelství, aby věnovala
větší pozornost při Stanovení odvodních klasifi-
kací s ohledem lna trestané brance a Zkoumala
prıcıny této trestnosti se Zaměřením na objek-
tivní Zprávy o chování brance.
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Souhrn

Byl proveden rozbor 326 soudně psychiatrických
posudků psychopatů, vojáků v činné Službě Z let
1961—1965. Vojenská Služba je pro psychopaty Znač-
ným dekompenzačním faktorem, v důsledku čehož
bylo navrženo Značné procento Zmenšené příčetnos-
ti. Valná většina Z nich byla ve věku blízkém mla-
distvému a více než 1/5 měla značně podprůměrný
intelekt. Doporučuje se uvážit možnost Zřízení zvlášt-
ního Zařízení Se Speciálním výchovným režimem pro
delikventy psychopaty, jímž byla přiznána zmenšená
příčetnost, a poukázáno na nutnost věnovat větší po-
Zornost Stanovení odvodní klasifikace u branců již
trestaných.

Literatura u autorů

Bylo předneseno dne 21. 4. 1966 na Shromáždění vojen-
Ských psychiatrů v Brně.

Velké Británii. '

ho centra vojenské hygieny.

PAMÁTCE GEN. PROF. MUDr. IOSEFA LIŠKUTÍNA

Před 10 lety, 8. února 1957, odešel Z našich řad ve věku 47 let významný průkopník moderního
pojetí lékařské vědy, houževnatý a obětavý bojovník Za preventivní zaměření Socialistického zdra- .
votnictvi, organizátor vojenské hygienické a protiepidemické Služby, první náčelník katedry vojen-
Ské hygieny bývalé VLA IEP, generálmajor Zdravotnické Služby profesor MUDr. Iosef Liškutín.

Iiž jako student lékařské fakulty MU v Brně Si vytyčil za Svůj cíl pracovat na úseku preventiv-
ního lékařství. Aby získal pevné Základy pro svoji prıstí práci na poli hygieny a epidemiologie, vě-
noval svá prvná medicínská léta usilovné práci v oboru mikrobiologie a patologie.

V roce 1939 odjíždí do Francie a aktivně Se Zapojuje do Zahraničního odboje. Zde pomáhá budo-
vat Zdravotnickou Službu československých jednotek. Po pádu Francie pokračuje v této práci ve

V roce 1944 odchází na východní frontu k 1. čS. armádnímu Sboru v SSSR. I Zde Se aktivně podílí
na budování armády, Zejména její hygienické a protiepidemické Služby, která jeho Zásluhou úspěš-
ně likvidovala hrozící epidemie a svízelné hygienické poměry na osvobozeném státním území.

Po válce věnuje prof. MUDr. I. Liškutín veškeré Své síly a Zkušenosti nejen dalšímu rozvoji voj.
Zdravotnické Služby, ale probojovává i správnou koncepci veřejného zdravotnictví na nejobtížněj-
ších úsecích. Organizuje voj. hyg. epid. Službu, rozpracovává otázky voj. Zdrav. Statistiky a Zdravot-
ní výchovy, zakládá národní transfúzní službu, Spolupracuje na Zavádění výroby antibiotik, sér,
očkovacích látek a při vypracovávání koncepce moderního pracovního a tělovýchovného lékařství.
Široká byla jeho účast i ve Zlepšování hygienické úrovně v ohrožených úsecích civilního Sektoru,
především v potravinářství, ve vodním Zásobení v Sídlištích, na Závodech a ve školách.

Kromě bohaté organizátorské činnosti účastnil Se aktivně i teoretické a praktické výchovy voj.
lékařů v hygieně, epidemiologii, Statistice a zdrav. Výchově. Od r. 1951 Se této vychovatelské práci
plně věnoval jako náčelník KVH. Díky Svým Zkušenostem, výjimečným organizátorskýˇm schopnos-
tem, cílevědomosti a nekompromisnosti, podařilo se mu Spolu S malým kolektivem Spolupracovníků
ve velmi krátké době vybudovat katedru a vytvořit tak pevné Základy pedagogického a výzkumné-

Náhlá Smrt přervala plodnou práci profesora I. Liškutína. jeho záslužná práce, kterou na poli
preventivní medicíny vykonal, však Zůstává vzorem pro všechny vojenské lékaře. Nás, jeho žáky,
Zavazuje pokračovat se Stejnou houževnatostí v díle jím Započatém.
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Kolektiv katedry vojenské hygieny
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